

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
„DACIA TRAIANA” Suc. T-soara
Tronsoni la Poșta 2 III anst Nr. 40/1942

Onor. Biblioteca Palatului Cultural
A. R. A. D.

Cotidianul Banaulului și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru ștrand Lei 1800
Autorități și comerțanți Lei 2400
Instituții și întreprinderi Lei 3000

Diracția 48-33
Redacția 16-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69

Arad
Strada Mărășești Nr. 1
Telefon: 11-28

Situația politică

Presă mondială consacră lungi dări de seamă discursului roștiu de Fuhrerul Adolf Hitler cu ocazia împlinirii a 11 ani de guvernare național-socialistă. Ziarele finlandeze, croate, slovene și ale celorlalte națiuni aliate în lupta împotriva bolșevismului, exprimă profunde credințe a țărilor lor în victoria finală a civilizației europene. Noul ministru francez al propagandei, d. Philippe Henriot, a ținut o cuvântare la Lille, în care a subliniat că este în afară de orice îndoială faptul că anglo-americanii își vor împărți coloniile franceze ca mărime de terminarea acestui războiu. Mareșalul Graziani, ministrul armatei italiene a reunit Sâmbătă trecut pe ocazii generalii noii armate republicane în care a conferit despre reorganizarea acestora. După conferință, mareșalul Graziani și ceilalți generali au fost premiați de Duce la marele său cartier general. După cum anunță serviciul britanic de informații, sir Archibald Clark Kerr, ambasadorul Mării Britanii, la Londra, care s'a aflat pentru scurt timp în Anglia, s'a înapoiat la postul său. Poglavnikul Croației a numit pe colonelul de ustași Ante Vokici, ministru al transporturilor în postul de ministru de războiu și pe generalul Marija Cijanici în postul de comandant suprem al armatei croate.

Ofițeri germani decorati cu Ordinul Mihai Viteazul cl. II

BUCUREȘTI, 1 S. P. P. transmite: Regele Mihai I, a binevoit să acorde Ordinul „Mihai Viteazul” cl. III următorilor ofițeri germani: general de corp de armată Kornrad Rudolf, general de corp de armată Schevalerie Hellmuth, maior Michelis Hans Wilhelm și locotenent Halle Hermann.

Germania livrează Turciei avioane locomotive și vagoane

București, 1. S. P. P. transmite: În baza unui acord general încheiat recent, Germania va livra Turciei 8 locomotive și 130 de vagoane. Totodată s'a mai ajuns la o înțelegere după care Germania va livra Turciei avioane de linie, urmând ca în curând să se infinteze și o linie aeriană deservită de avioane turcești, pe distanța Istanbul—Lydda, prin Ankara.

Trupele bulgare nu vor părăsi teritoriile Macedoniei și Traciei

BUCUREȘTI, 1 S. P. P. transmite: Din Sofia se anunță că în Sobrania a avut loc o largă dezbateră asupra Macedoniei și Traciei. În afară de reprezentanții guvernului au luat parte la discuții și reprezentanții opoziției. Toți au fost de acord în a afirma caracterul bulgar al Macedoniei și Traciei și au declarat că trupele bulgare nu vor părăsi aceste provincii.

RUSIA SOVIETICĂ PREGĂTEȘTE ANEXAREA STATELOR VECINE

Constituția sovietică va fi schimbată. Republicele vor avea statute de dominiune

BUCUREȘTI, 1 S. P. P. transmite: Din sursă suedeză competență se află că comitetul central al partidului comunist a hotărât să introducă schimbări mari în constituția Uniunii Sovietice. Uniunea Sovietică ar deveni un Commonwealth în genul celui pe care-l formează Imperiul Britanic. Toate republicele din interiorul Rusiei vor avea statute de dominiune. Ce urmărește Rusia Sovietică prin aceasta? Cercurile din Londra, după cum arată serviciul britanic de informații, cred că în urma acestor reforme Rusia ar căpăta dreptul la mai mulți reprezentanți diplomației în diferite țări și în diferite comisii, puțând să exercite o influență mai puternică.

După cum se află din Berlin cercurile germane cred că în afară de interpretarea britanică, modificările din Uniunea Sovietică mai pot avea și scopul să creieze o formă de stat cu ajutorul căreia să fie anexate mai ușor statele vecine

Generalul Franco vrea să facă alegeri generale în Spania

BUCUREȘTI, 1 S. P. P. transmite: AGENȚIA SPANIOLA DE INFORMAȚIUNI EFI CREDE A ȘTI DIN SURSA SEMI-OFCIALĂ CĂ GENERALUL FRANCO AR VREA SĂ FACĂ

ALEGERI GENERALE LA 1 MARTIE SE AFIRMĂ CĂ ÎN CATEVA ZILE VA APARE DECRETUL PRIN CARE POPORUL SPANOL VA FI CHEMAT LA VOT.

Ambasadorul Spaniei la Londra a sosit cu avionul la Madrid

BUCUREȘTI, 1 S. P. P. transmite: Din Lisabona se arată că drzele de Alba ambasadorul Spaniei la Londra, a sosit luni dimineața cu avionul în capitala Portugaliei, de unde a plecat apoi numai

decât cu un avion militar german la Madrid, deși i se rezervase un loc într'un avion spaniol care urma să părăsească Lisabona a doua zi dimineața.

Aliații speră să aducă Spania în situația Argentinei

BERNA, 1. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite: În legătură cu presiunea făcută de aliați asupra Spaniei, corespondentul din Londra al ziarului „Basler Nachrichten” scrie:

„Se speră că Spania va fi adusă în punctul în care a fost adusă Argentina. Se poate admite că în ambele cazuri este vorba de un procedeu sistematic.

STALIN REFUZĂ O ALIANȚĂ CU GUVERNUL JUGOSLAV

BUCUREȘTI, 1 S. P. P. transmite: Din Cairo se află că Stalin a refuzat o propunere a guvernului iugoslav în exil, de a încheia un pact de alianță și prietenie reciprocă. Stalin a respins însă propunerea președintelui de consiliu jugoslav, d. Purici, cu adăosul că nu este timpul acum pentru asemenea tratate.

tenie reciprocă. Stalin a respins însă propunerea președintelui de consiliu jugoslav, d. Purici, cu adăosul că nu este timpul acum pentru asemenea tratate.

Svonurile despre o mobilizare în Norvegia sunt desmințite de cercurile oficiale germane

OSLO, 1 (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică: Svonurile răspândite de presa suedeză, cu privire la așa zisa mobilizare norvegiană, sunt desmințite în mod categoric de cercurile oficiale germane. Agenția telegrafică norvegiană publică următoarea declarație oficială: În presa suedeză s'a subliniat un pretins memoriu al ministrului de justiție al Norvegiei cu privire la o mobilizare, ce ar urma să se facă, a contingentelor norvegiene destinate să ia parte la război. Scopul de manevră propagandistică este vizibil. Se caută ca tinerii norvegieni să fie indemnati să părăsească patria lor

în mod neașteptat pentru a fi apoi puși la dispoziția unui guvern de emigranți, la fel cu polonezii, care i-ar pune în slujba puterilor plutocrat-boșevice unde ei ar servi drept carne de tun.

În mod formal se declară că nici un moment nu a existat intenția nici din partea Germanilor, nici din partea autorităților norvegiene de a se lua măsuri ca acelea anunțate prin preșinsul memoriu nici de a se pune în practică măsurile asemănătoare. Un lucru rămâne bine precizat anume că norvegienii nu vor lupta cu armele în mâini decât dacă se angajează ca voluntari.

Procesul generalilor și amiralilor italieni trădători

MILANO, 1 (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică: Cu privire la procesul pe care tribunalul special pentru apărarea statului urmează să-l judece și în care sunt implicați 7 generali și 5 amirați italieni, se dau următoarele amănunte: Generalul Gabroldi, era comandant suprem al trupelor italiene de pe frontul din Africa de nord, generalul Roboti comanda armata 2-a italiană din Sicilia

generalul Vercelino comanda armata italiană din Franța, amiralul Campioni este acuzat că a părăsit fără luptă insula Rodos deși avea toate posibilitățile pentru a o apăra. Toț astfel, amiralul Moscherga este acuzat că a părăsit insula Leros, iar amiralul Caversi este dat în judecată pentru că a dat pe mâna inamicilor insula Pantelliera. Amiralul Leonardo este acuzat că nu a apărat portul Augusta și a deschis astfel aliații

lor posibilitatea de a pătrunde în Italia. Patru dintre cei 7 generali acuzati și 3 dintre cei 5 amirați dați în judecată au putut să fie condamnați. Cei alți acuzati au reușit să scape prin fugă, de arestare.

Europa nu poate fi salvată decât dacă Germania iese victorioasă

HELSINKI, 1 (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică: Ziarul „Aja Suuma” comentând discursul Fuhrerului serie că „Europa moare sau trăește împreună cu Germania”. În continuare, ziarul declară: Sovieticii se pregăteau în mod sistematic pentru o agresiune împotriva Europei încă dela începutul realizării planului de cinci ani, dar lumea a închis ochii în fața acestui pericol, fiind incapabilă de a înțelege această evoluție.

Numai Hitler a înțeles la timp această amenințare, dar el avea mâinile legate în momentul cel mai oportun, adică atunci când această amenințare mortală pentru Europa mai putea să fie încă înăbușită la origine.

Din nefericire numai încetul cu încetul începe omenirea să-și dea seama că sovieticii au reușit cu ajutorul anglo-saxonilor să se apropie în mod treptat de armatele lor de frontierele europene și că în cazul unei victorii, furia lor distrugătoare nu ar cunoaște limite. Acest lucru reiese din felul cum evoluează problema polonă în care Moscova se opune la orice intervenție a aliaților săi ca și în chestiunea Țărilor Baltice. Europa nu poate fi salvată decât dacă Germania iese victorioasă.

Poporul croat este convins de victoria cauzei europene

Zagreb, 1. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite: Ziarele comentează în articolele de fond ultimul discurs al Fuhrerului.

„Hrvatski Narod” scrie: Toată lumea în Croația înțelege azi amploarea operaiei Fuhrerului. Experiența făcută de poporul croat în ultimele 30 de luni, când a fost atăcat în propria sa țară de bandele bolșevice a întărit orientarea sa europeană și convingerea sa în victoria cauzei europene, al cărei campion este Fuhrerul Mării Germanii. Poporul croat s'a orânduit alături de Germania, deoarece este singura țară capabilă să salveze popoarele europene.

Activitatea comunistilor din Anglia se extinde

GENEVA, 1 (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică: După cum arăută ziarul londonez „Evening Standard”, cartierul general al comunistilor englezi din Kingstreet din Londra a devenit prea mic în cursul acestui războiu. Pentru acest motiv comunistii ar fi închiriat acum o casă învecinată, pentru a putea astfel sporii aparatul lor propagandistic.

PALATUL CULTURAL

de: Dr. C. GROFȘOREANU

CALENDAR

2 Februarie 1944

În împrejurările grele, pline de pericol... la neprevăzută, prin care trece Țara...

Așa văd eu inițiativa admirabilă a d-lui General Potopescu, deoarece de la dânsul pornește ideea, ca în cadrul Ate- neului Român să se realizeze, încă în a- rul acesta, vechiul desiderat al publica- rii bănățean, ridicând un palat, demn de rolul determinant al Timișoarei, pe la granița de Vest a Țării.

Pentru a lămurii deci, problema în fa- ța publicului, trebuie să ne punem noi în- trebarea, dacă în general este ne- cesar de un Palat Cultural?

Răspunsul nu poate să fie decât afir- mativ din următoarele considerații: Timișoara nici până în ziua de azi nu are o sală pentru conferințe, o sală pen- tru expoziții vremelnice și permanente, o sală pentru concerte, un adăpost sigur pe seama diferitelor instituții culturale, cum este Institutul Social Banat-Crisana, Astra Bănățeană, Reuniunea Emilelor, Crucea Roșie, Societatea de Belle Arte etc. Dar ceea ce este mai rusi- cos: n-are un Muzeu, demn de a purta acest nume, căci edificiul actual, care spre batjocura noastră — poartă numele de muzeu, este și a rămas până azi un simplu hotel, inadapabil scopului fi- zice. Strănsul contact, cel-are acest edi- ficu cu Teatrul Național, înseamnă un vecinic pericol de incendiu. Ori, un incen- diu ar distruge valori incalculabile; pier- se, ce nu se mai pot înlocui. Și cum Pri- maria își face un titlu de mândrie, ea să desvolte cele trei secții (artistică, arheo- logică și ornitologică) în toată splendoa- rea lor, având la îndemână un bogat ma- terial, se impune necesitatea, ca și Mar- zeul să treacă la Palatul Cultural.

Dar nici Conservatorul Comunal nu mai poate dăinui în localul acesta infect, urmând ca și pentru această instituție înmănată să se facă loc în noul palat.

Bineînțeles, după constatarea necesi- tății incontestabile a Palatului Cultural, se pune întrebaarea a doua: unde să fie rî- dit acest edificiu pompos? Răspunsul, după părerea noastră, este și în privin- ța aceasta foarte simplu: în mijlocul ora- șului, la locul de frunte. Ori, locul cel mai potrivit ar fi la capătul Bul. Regelui Ferdinand, peste drum de Catedra- rărgă Școala de Comerț. Lot deținut de prezent, pe nedrept de către C. F. P.

A treia întrebare, cea mai de căpete- cie este: ce resurse financiare stau la dispoziție? În privința aceasta am făcut câte sugestii la ultima ședință a Con- siliumului de colaborare al Municipiului. Aci repet, pe scurt, propunerea mea, pentru a fi cunoscută de marea public, aici în definitiv și opinia publică are un cuvânt de zis.

Anume sunt de părere că, atât fostul

actel Ferdinand, cât și clădirile din Str. Ungureanu, unde de prezent se află C. n- servatorul, să fie vândute, iar banii văr- sați la fondul comun al viitorului palat. Apoi lotul adjudecat, pe seama Athe- neului Român la spatele blocului de că- dări din Bulv. Ferdinand, cu frântul că- tre hotelul Carlton — deja prin așeza- rea lui laterală necorespunzător, — să fie la fel vândut: precum și lotul de lăn- gă Camera de Comerț al Caseilor Națio- nale, prezidate de d. dr. I. Coste deare-

PROBLEMA FRECVENȚEI ȘI ASISTENȚEI ȘCOLARE

Una dintre problemele cele mai imporan- te din școala primară este frecvența școlară. Faptul, că autoritățile școlare superioare au început să dea o atenție deosebită ace- stei probleme, dovedește că de ea depind o mulțime de fenomene și urmări în desfășu- rarea învățământului primar.

Legiuitorul dela 1864 care a hotărît pri- ma dată obligativitatea și gratuitatea învătământului primar de Stat, nu s'a gândit atunci și la vremurile excepționale pe care le trăim astăzi. Sistemul aplicării amenzi- lor pentru nefrecvențarea școlii de către elevi, a devenit perimat.

Astfel, în evoluția preocupărilor de asigu- rare a frecvenței școlare s'au căutat dife- rite alte metode de constrângere, ca aceea de a sili pe părinții copiilor care nu frecven- tează școala să execute atâtea zile de muncă pentru folos obștești, câte zile a ab- sențat elevul dela școală nemotivat. Este o măsură foarte bună, care a început să se pună în aplicare din Octombrie 1942. Dar totuși frecvența școlară nu corespunde as- teptărilor.

Care sunt cauzele? În primul rând sunt cauze independente de școală sau de voința educatorilor. Acestea rezidă în felul de viață familiară și socială a elevului ca o consecință a sărăciei materiale. Starca ex- cepțională de războiu în care trăim, cu criza materială, are repercusiuni adânci și în via- ta școlii.

O altă cauză, dar într-o măsură mai mică, pare a fi și o oarecare lipsă de interes a unor educatori față de problema frecvenței.

Să încercăm o discuție de acestor cauze.

În sufletul auctora, mai predomină și astăzi o concepție greșită despre menirea școlii primare. Se mai crede și acum, că școala, care reușește să dea elevilor o pre- gătire intelectuală, instructivă, corespunză- toare nevoilor vieții sociale de mai târziu și-a îndeplinit misiunea, fără să ne gândim, că adevărata menire a școlii primare este ca, în primul rând, să dea o bună educație mor- tală națională și socială elevilor; iar după aceea și paralele cu ea să le dea cunoștin- țele necesare pentru viață.

Iar într-o câț secol! final al educației este formarea de personalități și caractere, ca- pabile de jertfă în folosul colectivității na- ționale, școala are nevoie de împrejurări și mijloace favorabile desfășurării unei acțiuni educative serioase.

De aceea temelia întregului sistem de edu- cație și instrucție, o formează frecvența și punctualitatea, de unde începe orice disci- plină sufletească în școală.

Oricât de iscusit și de inteligent ar fi ele-

ve Caselor Naționale Emanoil Ungurea- nu li s'ar asigura încăperi spațioase în Palatul Cultural. Din toate aceste vân- zări s'ar forma un fond considerabil, care apoi ar fi complectat cu sumele do- naște de către Atheneul Român conform promisiunii făcute de d. General Pot- opeanu, fiind d-şa hotărât de a începe conștruirea palatului încă în primăvara anului în curs. Și d. General Potopescu nu este omul acela, care întorcându-și un plan, să se abată dela executarea lui.

vul sau studentul, dacă din stagiul pregă- tirii lui pentru carieră și viața socială, lipsiște factorul frecvenței, el rămâne uni- lateral și egocentrist.

În școala primară, acest factor are o im- portantă mai deosebită decât obiectele de studiu. Dacă nu ai frecvență, nu ai cui face nici educație, nici instrucție. Iar dacă ai frecvență neregulată și neapăsătoare, nu poți exercita o acțiune educativă constantă și perseverentă asupra elevului. În acest caz, rezultatele muncii dăscălești devin relative. Și urmarea scăderii promovărilor, precum și incubarea analfabetismului: ar atinge în mod grav interesele naționale.

Dar pentru a putea îmbunătăți frecvența, trebuie să cunoaștem cauzele scăderii ei, cercetând situația individuală a elevilor. Aceste cauze sunt de ordin material și spi- ritual.

Din cauza sărăciei, lipsă de hrană, îmbră- cămintă și încălțăminte, mulți elevi nu pot cerceta școala, mai ales în timpul iernii. În alte cazuri, părinții elevilor fiind concen- trați, aceștia sunt siliți de împrejurări, dacă sunt mai mari, să suplinaască munca tată- lui lor, spre a asigura chiar existența întregi- familiei; ori sunt dați ca servitori, spre a-și căuta singuri existența.

Măsurile ce se impun sunt dictate de im- prejurările excepționale prin care trecem. Ele trebuie să fie în primul rând de ajuto- rare materială a familiilor sărace, cu copii de școală, dându-se prioritate ajutorării cu îmbrăcăminte, încălțăminte și hrană la cantinele elevilor orfani din războiu.

În această privință, Consiliul de Patronaj al Operatorilor Sociale își îndeplinește cu mă- reție rolul său nobil de trei ani încoace. Se simte însă nevoia unei colaborări mai reale între organele Consiliului de Patronaj și personalul din învățământ cu deosebire la oraș, nu numai la colecte, ci și la opera de ajutorare, în ceea ce privește elevii de școală.

Măsurile de ordin spiritual, spre a con- vinge pe părinții elevilor de necesitatea frec- venței, vor fi luate de către personalul di- dactic și preoți.

Prin vizite la domiciliu elevilor se va în- cep legătura ce trebuie să existe între edu- catori și părinți. Asemenea vizite vor per- mite cunoașterea năcazurilor și nevoilor în care trăiește elevul acasă. O cunoaștere mai justă a situației familiare și materiale a ele- vilor, se impune ca o condiție a succesului în opera de educație, instrucție și asistență socială a elevilor.

În același timp, pentru asigurarea frec- venței, în deosebi la cursul primar superior, este neapărată nevoie ca autoritățile în drept să aprobe învățământul continuativ de la 8—13 scutind elevii dedată drumuri la zi făcute în plus la școală și dându-le posibi- litate să lucreze în orele de după masă în gospodăriile proprii, de unde, în multe ca- zuri lipsesc părinții, sau frații mai mari, fiind concentrați.

Iar la oraș, în orele de după masă, elevii să-și poată câștiga, — cei mai săraci chiar existența, în diferite servicii, ca: alergători, colportori de ziare și reviste, vânzatori de anumite articole alimentare, ajutor: în ate- liere, etc., ceea ce ei, dealtși o fac și fără voia școlii, siliți de problema existenței.

Ca simbioză spirituală a școlii și familiei și o acomodare a programului școlar după nevoile vieții excepționale de războiu, se impune, ca un imperativ al vremii

GHEORGHE MOTIU

După ce Regie Sigismund își pete timp mai îndelungat în Țara Bârsei și întoarce în Bana, la Cuvin, unde se de- jește de întărirea acestei cetăți. Probabil ocazia acestei călătorii s'a convins, că ge- riele ordinului franciscan în contra- rilor bănățeni sunt întemeiate. Acela- cest ordin călugăresc, în sarcina căruia dea păstoria sufletească a „dreptor- cloșilor”, a se înțelege creștini de ritul au făcut un deunț arătând, că nobilii mânu și cnejii din Banat deși pe față se drept adepti ai bisericei române, pe a- tin pela curțile lor preoți schizmatici. ajută pe aceștia, ba li și ascund la ca- nevoie, ușurând astfel răspândirea școlii în masele largi ale populației. Bazat pe decret mai vechi a lui Ladovic cel de Sigismund a dat apoi cunoscuta paten- re făcea din ordinul călugăresc arde- element atotputernic pe viața sufletească spirituală a românilor bănățeni, dând că călugărilor, ca prin mijloacele celei mai- tice să porceadă la convertirea „schiz- cilor”. Apropria osirilor Sultanelui rad și evenimentele politice și militare urmat au pus capăt operei de conver- cepută metodic în rândul românilor băn- ba au creat și acea atmosferă spiri- care a zădărnici până pe timpul Mar- rezia captarea de prozeliti pe seama ricei apuscane. TRAIAN BIRAN

NOTE

A AFANUT REVISTA FRUNCEA... Numarul de Ianuarie al rev. „Fruncea”, care a intrat în al zece- (jubiliar!) an al apariției ei, s'a așteptat. Se vede însă că d. Nicolae a jinit să îngrijească în mod de- aspectul și conținutul acestui nu- Or, calitatea cere mijloace materia- reacționale cari se găună greu azi. Cea dintâi surpriză este „capul” vistenței „Fruncea” care reaminteste felul lierei și prin culoare cel „cap galben” dela început. Sub cap se însiră într-o paginație perfec- ticolele revistei. Editoria ul care în revista actualitatei, îl semnază Nic. Ivan, dr. Andrei Bălan, fost tor al revistei „Suflet nou” serie uticool de fond, iar d. G. C. Bogdan, ca- condus gazeta „Reșița” semnază un portaj istoric. E semnificativă ră- la „Fruncea” a acestor doi conduc- de foi bănățene. Mai semnază dnr dor Șoșdean, George Chilian, I. Gr. Popiți, Șt. Gomboșiu etc. Felul strălucit în care a apărut mărul de Ianuarie al revistei „Frun- dovedește perfecta vitalitate a organ al presei bănățene.

Ciudățeni

Ninge, ninge liniștit. Pe delușorul din fața biserice; n- nicar de sănute cu copii înbăbur- bunde calde, cu guvernare după Un copil cu ochii de răciune s- se amestecă și el, copilărește, în celor cu sănute. Imbrăcat cu o haiză cu mânec- frâne, înfundat într-o căciulă din se văd numai nasul și ochii, se și el de veselie „ceteraltă”. O săniuță s'a răsturnat; el s- rade, ridică săniuța, se așează pe rade iar. O doamnă îl îmbrâncește și îi săniuța. — Pleacă de aci măi răpâ- „ȘTI TU CINE E COPILU ASTĂ”. Sigur că nu știe, doamna mea, el este și orfan și nu are măcar unei dragoste părintești. Cum desvolți dragostea pentru obidiți, tu care ești mamă sau nanță, dacă îmbrâncești un cop- vroește să rămână copil? Nu faci altceva, doamna mea, să crești un „ȘTI D-TA, CINE EU”. Un desrădăcinat, un antisoci- izolat.

D. prof. Mihai Antonescu vice-președintele Consiliului de Miniștri a vizitat expoziția „Picturii de Războiu”

D. prof. Mihai Antonescu, vicepreșe- dințele Consiliului de Miniștri, a vizitati Vineri, 28 Ianuarie 1944, expoziția „Pic- turii de Războiu”, deschisă în să ile Fa- cultății de Arhitectură din Capitală.

La sosire, Domnia Sa a fost întâmpi- nat de către d. General Davidescu și d. prof. Iotzu, decanul Facultății de Arhi- tectură, prezenți fiind: d. col. Adj. M. Mihăilescu, șeful secției de propagandă M. St. M. prof. arhitect Dușu Mareș, prof. arhitect T. Socolescu, ofițeri su- periori, etc.

Domnul prof. Mihai Antonescu, vice- președintele Consiliului de Miniștri, vi- zitând apoi cele trei saloane în care s-nt expuse 230 tablouri, care vedau

imagini din sfântul nostru războiu din Răsărit, și-a manifestat mulțumirea pentru opera realizată de pictorii repor- teri de războiu, felicitându-i pentru fru- moasele lor creații.

Deschisă la 19 Decembrie 1943 de că- tre d. general Pantazi, ministrul de răz- boiu, în prezența autorităților militare și civile onorată cu vizita Domnului Ma- reșal Ion Antonescu și a d-lui prof. Mi- hai Antonescu, vicepreședintele Con- siliumului de Miniștri expoziția „Pic- turii de Războiu” s'a bucurat de un real succes în public, fiind vizitată în intervalul ace- sta de timp de către 14.000 de vizita- tori.

Actualitatea

DETRONAREA REGELUI-IMPĂRAT.
Congresul antifascist de la Bari a hotărât detronarea Regelui Împărat Victor Emmanuel. Îi cere abdicarea benevolă acum probabil fiindcă nu are puterea fizică de a-l detrona imediat. Se știe că Regele Italiei se găsește sub protecțiunea armatelor aliate anglo-americane. Evenimentul are un caracter istoric, fiindcă va servi ca punct de plecare pentru alte multe desfășurări politico-sociale în viața poporului italian. Analogia istorică între evenimentele din Italia și Rusia este impresionantă. Tot astfel ca și Conte Sforza, șeful liberalilor, care prezintă Congresul antifascist, Prințul Lvov a murit și a realizat în Februarie 1917 abdicarea Zarului Nicolae al II. Aceasta a fost prima ispravă a guvernului revoluționar liberal. Guvernul provizoriu al lui Rodzeanco, guvern alcătuit din progresiști, cu Chenyschi ca reprezentant al clasei muncitorești, a desăvârșit opera de lichidare a monarhiei rusești, care s-a terminat cu măcelul de la Ecatereburg. A detronat pe un monarh nepotrivit — nu este o catastrofă. A desființat o instituție istorică înseamnă a prinde impresia pe toate celelalte, care sunt fondate pe ea. Dela liberalismul lui Sforza până la bolșevismul ca regim, nu este decât o chestiune de timp și tactică.

COLOSUL BOLSEVIC. Expresia aceasta a întrebuintat-o ieri Führerul Adolf Hitler în alocuția sa către poporul german cu prilejul împlinirii a 11 ani ai revoluției național-socialiste. Bolșevismul a devenit „colos” cu ajutorul Europei, care i-a dat acum — prin forța Armatei a Germaniei hitleriste — să-l lichideze ca pe un pericol anti-european și apocaliptic. Să ne amintim, că Rusia bolșevică a fost creată de la capăt și de jure tot de către Europa. Pe lângă: — Guvernul von Bülow și dr. Zimmer bolșevicilor din Elveția cu Lenin și Litvinov în frunte să treacă prin Germania — șesia cu vagoanele plumbuite. Pacea de la Rost-Litovsk recunoștea de facto pe bolșevici, pe cari armatele germane puteau să-i lichideze. Tratatul de la Rapallo germano-sovietic punca bazele unui trafic comercial între Rusia bolșevică și Germania social-democrației Social-democrației germani, cari au în teorie, verii buni cu comunistii, au participat la crearea colosului bolșevic. Apoi Guvernul liberal al lui Lloyd George a ratificat convenția comercială din 1921, recunoscând de facto Rusia Sovietică. Guvernul muncitoresc al lui MacDonald recunoscuse și de jure Rusia Sovietică. Restaurarea industriei sovietice s'a făcut numai cu socializării europene.

Început încurând nătrunderea diplomației sovietice în capitalele Europei. Și așa mai departe. Reacțiunea serioasă a început în Italia prin mișcarea lui Mussolini. În național-socialismul hitlerian cuprinde în doctrină și, în lupta sa lichidarea bolșevismului, care — cum zice Führerul — a izbucnit dinăval colos. Greșelile Europei social-democratice și liberale din 1920 trebuie să le învățăm, plăindu-le scump, Europa din 1940-44.

PALAT CULTURAL ÎN TIMIȘOARA.
Chestiuinea unui palat cultural în Timișoara a fost ridicată și susținută de omul de cultură, fostul primar și conducător al Institutului Social Banat-Crișana, d. dr. Cornel Grosșocanu. Este adevărat, că locuința de acum al palatului cultural nu se află decât dintr-un palat, oricât te-ai încorda să admitti această nepotrivire. Are nevoie Timișoara de un Palat Cultural? La această întrebare se răspunde în zilele noastre cu un da, pozitiv și solemn. Timișoara are nevoie de un palat cultural din cauza că devenit în epoca evoluției sale românești un oraș de largă, adâncă și fecundă cultură românească. După capitala Țării, Timișoara deține întâietatea culturală în tot Banatul Țării. Avem cameni instituții, viață culturală, și să ne lipsească instituția proprie care le înglobează, le ordonează și le întărește, intensificându-le activitatea și influența. Se poate obiecta — o obiecțiune de principiu numai — că în timpul de față, până când durează războiul nu s'ar putea găsi atâtea mijloace bărești, câte sunt necesare pentru un palat, care să-și poartă numele și să-și justifice menirea, însă, trebuie acceptată cu bucurie și hotărârea de a-l da fiindcă.

Sedința Consiliului de colaborare al Prefecturii județului Timiș-Torontal

Expunerea proiectului de buget și al planului de activitate

In sala de festivități a noului Palat Administrativ a avut loc ședința Consiliului de Colaborare al Prefecturii Județului Timiș-Torontal în cadrul căreia s'a discutat proiectul de buget pentru exercițiul financiar 1944—45 și programul de activitate al Prefecturii.

Ședința a fost prezidată de d. inspector general administrativ dr. GH. CIUPE, care a dat cuvântul d-lui general **CONSTANTIN DELICEANU** prefectul județului pentru a expune membrilor consiliului proiectul de buget întocmit conform planului de activitate pe noul an.

D. GENERAL CONST. DELICEANU luând cuvântul a arătat că și în acest an preocuparea de căpțenie a d-sale este de a continua rezolvarea, în limitele posibilității, a problemei drumurilor.

Ținând seama — a spus d-sa — că lungimea rețelei drumurilor județene este de 1010 km., reese clar că problema aceasta nu poate fi rezolvată într-un singur an și că deci, preocupările vor fi îndreptate către regiunile unde aceste șosele sunt mai slabe și asta din păcate tocmai în regiunile românești, care sub vechea stăpânire au fost complet neglijate. Asta nu înseamnă, a spus d. general Deliceanu, că nu se vor avea în vedere și drumurile din regiunile pe unde sunt mai puțini români, în cazul când ele ar avea neapărată nevoie de reparații.

In vederea reparațiilor și construirii drumurilor, capitol în care intră și podurile și podetele, s'a prevăzut în buget suma de 61.161.000 lei, din care 16.711.000 vor fi suportate de județ, iar restul din fondul comun dela Ministerul de Interne.

Cu această sumă însă — a spus d. prefect — nu se va putea face mare lucru, ținând seama de întinderea rețelei de șosele județene și că numai un km. de drum macadamizat costă 2.000.000 lei.

In afară de drumuri au fost prevăzute în buget sumele necesare pentru clădirii de primării în com. Omar, Racovița, Sustru, Bencecu de Jos.

INFIINȚAREA UNEI NOUI PLASE

S'au prevăzut deasemeni în buget sumele de care va fi nevoie pentru infiin-

țarea unei noi plase și anume plasa Chizău, măsură determinată de faptul că plasele Recea și Lipova sunt extrem de mari și îngreunează conducerea administrativă.

Pentru aceasta este nevoie să se creieze un centru administrativ în care scop s'a prevăzut suma de 13.000.000 lei din care 4.000.000 de la județ iar 9.000.000 lei dela fondul comun.

Infiiințarea acestei noi plase va duce la desființarea plasei Comloș, care nu are decât 7 comune, în cimp ce plasele Recea și Lipova au câte 30 comune.

COMPLECTAREA LUCRĂRI-LOR LA NOUL PALAT ADMINISTRATIV

Noul Palat Administrativ în care se află instalată acum Prefectura și alte instituțiuni județene, una dintre cele mai monumentale clădiri ale capitalei Banatului, are nevoie de complectarea lucrărilor și în acest scop d. prefect a arătat că a prevăzut în bugetul viitor următoarele sume: pentru procurarea și montarea a două ascensoare de care este neapărată nevoie, pentru că palatul are patru etaje, 8.000.000 lei, din care 6.000.000 din fondul județului, iar restul din fondul comun dela Ministerul de Interne; pentru lucrările de finisaj s'a prevăzut suma de 5.900.000 lei; pentru construirea unui garaj în care să poată fi adăpostite și mașinile mari ale Prefecturii, 7.000.000 lei; pentru construirea unei remize de spălare, dresare, prevăzută cu un mic atelier mecanic, 1.500.000 lei.

ALTE PREVEDERI

Pentru plantarea drumurilor județene — ținând seama că la aceasta da un prețios aport și Inspectoratul Silvic, — nu s'a înscris decât 240.000 lei; pentru împăduriri 1.500.000 lei; pentru apărarea pasivă după cele trei milioane cheltuite anul trecut, anul acesta s'a prevăzut suma 1.350.000 lei; pentru mașinile rutiere 800.000 lei; pentru uneltele cantonierilor 240.000 lei; pentru cumpărarea unei tipografii județene 8.000.000 lei; iar pentru cariera de piatră Luca-reț, în vederea cumpărării unui motor compresor și a trei ciocane suma de 3.450.000 lei.

Planul de activitate al județului

Privit în amănunt, planul de activitate al județului pe anul 1944—45 prezintă capitole extrem de interesante asupra cărora ne vom opri de data aceasta numai fugar, urmând a le prezenta cetitorilor noștri în cadrul unor reportajii complete, asupra fiecărei probleme în parte.

ASTIEL ACȚIUNEA SANITARA UMANA care va fi susținută de Ministerul Sănătății prevede inființarea a 50 dispensarii medicale care vor fi amenajate cu mobilierul complet și cu toate ustensilele necesare; înzestrarea a 15 dispensarii cu instrumente medicale; construirea a numeroase fântâni pentru alimentarea populației cu apă potabilă; repararea dispensarului dela Sistarovăț; inființarea unei infirmerii ambulante; măsuri pentru combaterea bolilor sociale și în special a tuberculozei;

măsuri pentru vaccinare și combaterea bolilor sociale, precum și pentru dezvoltarea acțiunii de puericultură.

ACȚIUNEA SANITARA VETERINARA prevede sprijinirea stațiunilor de montă, construirea de grajduri împreună cu Camera de Agricultură, după un plan tip; combaterea epizootilor; inființări de abatoare; etc.

Construiri de școli. În colaborare cu Ministerul Educației Naționale se vor construi și se vor termina lucrările de construirea școlilor primare rurale în com. Jebel, Ficătar, Nereu, Pesac, Labașint, Otelec, Teș, Babșa, Hisiaș, etc.

ACȚIUNI HIDRAULICE

Acțiunea hidrolică, care este atât de importantă pentru acest județ, care

a avut de suferit în nenumărate rânduri de pe urma inundațiilor, cuprinde un capitol principal în planul de activitate întocmit.

Astfel se arată că Serviciul Apelor va executa în cursul anului 1944—45, cu fondurile puse la dispoziție de Ministerul Lucrărilor Publice, următoarele lucrări:

Construirea unui canal pentru descărcarea bălților în jurul comunelor Ictar și Budint; repararea canalului pentru descărcarea regiunii inundabile din com. Sănmihaiul Român, construirea unei conducte de evacuare din beton armat, pentru descărcarea regiunii inundate din com. Utvin, construirea unei conducte stăvilare, din beton, sub dig, în com. Freidorf, construirea unui canal colector pentru regiunile inundabile în com. Pustiniș, Checea și Partoș; construirea unui stăvilare în com. Tolvădja, sub digul Bărzavei, precum și în com. Rudna, Macedonia, Checea.

In vederea executării acestor lucrări în com. Sănmihaiul Român se va construi o magazie pentru depozitarea materialului și un atelier mecanic la ecluza Sănmihai, iar în com. Topolovăț un canton cu dependințe la stăvilare.

DISCUȚIUNI

După expunerea proiectului de buget și a planului de activitate au urmat o serie de discuțiuni în cadrul cărora s'au cerut diferite lămuriri asupra anumitor capitole.

Astfel d. inspector al artelor **Mărcuș** s'a interesat de problemele culturale, primind lămuriri dela d. prefect în sensul că pentru acțiunile culturale a fost înscrisă în buget suma de 600.000 lei; d. **C. Miu-Lerca** consilier al Ministerului Propagandei a făcut unele precizări în legătură cu tipografia județului pe care d. prefect intenționează să o creieze, arătând că Ministerul Propagandei are o tipografie, su cursala „Daciei Traiane” din București; d. insp. gen. veterinar **Cristea** s'a interesat de abatorul dela Lipova, primind asigurări că lucrările vor începe cât mai curând, pr. prot. **Patrichie Țucra** a amintit d-lui prefect situația bisericilor neterminate din Fratelja și Viile Gearmata, d. prefect răspunzând că asemenea cheltuieli vor fi prevăzute, conform dispozițiilor, în bugetele ministerelor respective.

Tot în cadrul acestor discuțiuni d. prim procuror **Talpeș** a ridicat problema întregirii instanțelor judecătorești, care deși după dispozițiile în vigoare ar trebui să fie suportate de ministerul respectiv, potuși, anul trecut în urma unei dispozițiuni speciale, au fost suportate tot de județ, întrebând dacă anul acesta au fost prevăzute sumele necesare.

In legătură cu aceasta d. administrator principal financiar **Mănecută** a arătat că Prefectura ar trebui să prevadă unele sume în buget pentru contribuira la întreținerea anumitor aparate ale Palatului Dicasterial, unde sunt adăpostite numeroase instituțiuni judecătorești, cadastrul, etc.

D. general Deliceanu, spune că dacă va primi dispozițiuni în acest sens, va pune în buget sumele strict necesare întregirii apartamentelor ocupate de aceste instituțiuni.

In urma acestor discuțiuni, în cadrul cărora consiliul a aprobat în întregime planul de activitate și proiectul de buget, d. inspector general administrativ dr. Gh. Ciupe a declarat ședința închisă.

FERNAND GRAVEY
Vedeta glagăreilor „Regele Vaisului” și „Paradisul pierdut”
cu
VERA KORENE
cea mai elegantă artistă franceză în
7 BĂRBAȚI ȘI O FERICIRE...
programul viitor la
THALIA

DIARUL

**AGRICULTURĂ
COMERT
INDUSTRIE**

**FINANTE
MESERII
LEGI-DECIZII**

AGENDA

Termene

10 Februarie 1944

— Tăbăcirile, fabricile de încălțăminte și articole de pielărie, sunt obligate, ca până la 10 Februarie 1944, să înainteze Subsecretariatului de Stat al industriei, comerțului și minelor, Direcția Industriei, o declarație cuprinzând stocurile de piei bruc, semifabricate și fabricate afla-e ca atare sau în curs de fabricație în tăbăcirii și fabrici la data de 31 Ianuarie 1944, indiferent dacă sunt din coaja mliară sau cota civilă.

Licitatii

11 Februarie 1944

— La primăria comunei Bogda, județul Timiș-Torontal, pentru vânzarea unui taur comunal reformat.

12 Februarie 1944

— La primăria comunei Pădureni (Lighi), pentru arandarea unui teren în invidier, de 22 jughere pentru pășune. Arandarea se face pe timp de trei ani.

Miscarea firmelor

— PAUL KERN S. p. A. Timișoara convocă adunarea generală ordinară pe ziua de 5 Martie a. c.

— INDUSTRIA DE IN ȘI CANEPA Timișoara va ține adunarea generală ordinară în ziua de 14 Februarie a. c.

PRESELE DE ULEIURI ȘI IMPOZITUL DE 5 LA SUTA

Prin ordinul circular Nr. 564.618 din 5 Decembrie 1943, s-a fixat regimul impozital excepțional de 5 la suta la presele de uleiuri pentru semințele aduse la aceste prese de către cultivatori.

Astfel la punctul b, din citatul ordin s-a precizat că 17 la suta din cota curență drept oium, se va reține exploatareii teascurilor și se va vinde Oficiului Fabricelor de Uleiuri Vegetale.

La punctul l din ordinul circular, s-a arătat că la aceste operațiuni se datorează impozitul excepțional de 5 la suta atât la cumpărare (dela producători) cât și la vânzare.

Intrucât exploatareii de teascuri nu sumpără aceste semințe pentru ei și în interesul lor, ci pentru Oficiul Fabricelor de Uleiuri Vegetale și în interesul acestui oficiu, lucrând cu mandari legale ai acestuia (avizul Comisiei Centrale a Timbruului) impozitul excepțional de 5 la suta în acest caz se datorează o singură dată, la prețul cu care se desfac semințele Oficiului.

INFILTRAREA UNEI ȘCOLI PRACTICE DE VITICULTURĂ

Monitorul Oficial publică:

Pe lângă asezământul de ocrotire „Sergiu și Elena Cogălniceanu” din Scăeni-Prahova, va funcționa, cu începere dela 1 Ianuarie 1944, o școală practică de viticultură de gradul I.

Școala va fi organizată potrivit prevederilor art. 53 din legea pentru organizarea învățământului agricol mediu inferior și de popularizare, publicată în Monitorul Oficial Nr. 277 din 1938, iar durata cursurilor va fi de doi ani.

Numărul elevilor ocrotiți va fi deocamdată de 20, repartizați câte 10 de fiecare an școlar, începând făcându-se pentru anul școlar curent cu anul I și cu un număr de 10 elevi ocrotiți.

Elevii vor fi recrutați dela celelalte asezăminte ale ministerului, dintre cei ce îndeplinesc condițiile legale și doresc a îmbrățișa aceeași meserie.

Situația pomilor fructiferi

Iată, pe specii, care a fost recolta pomilor fructiferi în vara și toamna anului 1943.

Meri 12 milioane de pomi au dat o producție totă de 7300 vagoane. Consumul local. Sunt de vânzare 1300 vagoane.

Peri 4 milioane pomi, au dat o recoltă de 2400 vagoane. Consumul local este de 2000 vagoane. Disponibil de vânzare rămân 400 vagoane.

Șutni 1.500.000 pomi au dat o producție de 550 vagoane. Consumul local este de 500 vagoane. Disponibil de vânzare 150 vagoane.

Pruni 60 milioane pomi au dat o producție de 39.000 vagoane. Consumul local este de 32.000 vagoane. Disponibil de vânzare 7000 vagoane.

Crieși și vișini 6.500.000 pomi au dat o producție de 3000 vagoane. Consumul local 2000 vagoane. Disponibil de vânzare 1000 vagoane.

Caiși și zarzări 2 milioane pomi au dat o producție de 1450 vagoane. Consumul local este de 900 vagoane. Disponibil de vânzare 100 vagoane.

Nuci 5.500.000 pomi au dat o recoltă de 3.300 vagoane. Consumul local este de 2100 vagoane. Disponibil de vânzare sunt de 1200 vagoane.

Aluni Producția a fost de 20 vagoane. Consumul local este de 15 vagoane. Disponibil de vânzare sunt de 30 vagoane.

Smeură. Recolta a fost de 60 vagoane. Consumul local este de 30 vagoane. Disponibil de vânzare este de 30 vagoane.

Coacăze și agrișe. Recolta a fost de 10 vagoane. Consumul local este de 8 vagoane. Disponibil de vânzare sunt de 2 vagoane.

Căpsuni. Producția a fost de 70 vagoane. Consumul local este de 30 vagoane. Disponibil de vânzare 40 vagoane.

INFORMAȚIUNI

× **APROVIZIONAREA CU FAİNĂ ALBĂ.** Subsecretariatul de stat al aprovizionării armatei și populației civile aduce la cunoștință următoarele: Pentru a înlesni aprovizionarea cu făină albă se prelungește până la 30 Martie, termenul până la care făina a bă se va vinde liber în orice cantități și fără nici o formalitate, publicului consumator, în depozitele, magazinele și celelalte localități de desfacere din Capitală și din provincie. Depozitele, magazinele și localitățile de desfacere, care în mod obișnuit distribuie făină albă sunt obligate să aibă permanent stocurile necesare pentru satisfacerea integrală a tuturor cererilor.

În același interval, întreprinderile comerciale și industriale vor putea distribuie salariaților lor, cu plată sau gratuit, orice cantitate de făină albă.

× **PLATA IMPOZITULUI PE CIFRA DE AFACERI DATORITĂ DE PRODUCĂTORII DE UNTE.** Se aduce la cunoștință producătorilor de unt, care cumpăra smântâna necesară dela diverși, ca aceștia sunt obligați să justifice plata impozitului pe cifra de afaceri pentru toate cantitățile de smântână cumpărată și folosită în fabricația untului. Deosebierea fabricanții de unt care produce în cereșul aceleiași întreprinderi smântâna necesară pe care o folosesc în producerea untului, sunt datori să achite impozitul pe cifra de afaceri, calculat la prețuri curente de comercializare, smântâna fiind socotită produs intermediar taxabil.

× **CUPTOARE PENTRU USCATUL PRUNELOR.** În vederea industriei izării fructelor Camera de Agricultură din Timișoara construiește în plasa Lipova 2 cupatoare de uscat prune și dă premii de câte 10.000 lei tuturor proprietarilor de livezi cari construesc cupatoare după indicațiile Camerei.

× **PRELUNGIREA TERMENULUI PENTRU DEPUNEREA DECLARAȚIILOR DE IMPUNERE.** București S. P. P. transmite: Termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere pe 1944—45 a fost prelungit până la 1 Martie.

× **ALIMENTE PENTRU MUNCITORII TIMIȘORENI.** Guvernământul Transisriiei a pus la dispoziția muncitorilor industriali din jud. Timiș-Torontal o cantitate de 3 vagoane grâu și 1 vagon zahăr. Alimentele au fost distribuite la 2.543 familii de muncitori.

× **SPORIREA TAXELOR ASUPRA ENERGIEI.** Ministerul finanțelor a comunicat întreprinderilor comunale și regiilor să activeze încasarea taxelor asupra energiei produse de uzinele parteriale. Aceste taxe au fost dublate înainte de Crăciun.

× **APROVIZIONAREA CU ZAHAR.** Zăhării noastre este asigurată, nu același lucru se întâmplă în alte țări europene și extraeuropene. Anul trecut în Europa s'a înregistrat un deficit de 1 milion tone în bilanțul zahărului. Pentru acoperirea lipsurilor s'a utilizat în parte zahărul extras din lemn, care însă e de parte de-a avea calitățile nutritive ale zahărului din sfeclă sau din trestie de zahăr. În timp însă ce Europa ducea lipsa acestui aliment prețios, Brazilia se vedea nevoită să transforme cantități mari de zahăr din trestie în alcool, cu care să-și acopere lipsa de carburanți lichizi. În Indiile olandeze din zahăr se prepară o sticlă artificială, în Ceylon se prepară o pastă pentru imprimarea plășilor de gramfon, iar în India zahărul e utilizat pentru prepararea coloranților.

× **INTENSIFICAREA CULTUREI BUMBAACULUI ȘI CANEPEI.** Textilele formează preocuparea de bază a forurilor conducătoare. Producția autohtonă este exclusiv dependentă de stocurile de materii prime existente în țară, fiindcă importul este extrem de redus. Firele de celofibră sunt scumpe, iar calitatea produselor lasă de dorit. O intensificare a culturii bumbacului și cănepei, precum și încurajarea creșterii oilor, sunt măsuri posibile de luat pentru ameliorarea situației.

× **EXPORT DE LEGUME ȘI MARMELADĂ.** „Incop”-ul a fost însărcinat să trateze cu un grup de străini vânzarea a 100 tone de legume și a unei importante cantități de marmeladă.

LEGI-DECIZII

Repertoriu

— **Legea Nr. 38** pentru modificarea decretului lege pentru organizarea funcționarea Radiodifuziunii din August 1940 (Monitorul Oficial Nr. din 26 Ianuarie 1944).

— **Legea Nr. 39** pentru acordarea avansuri, în contul despăgubirilor pentru recolte și arezi, proprietarilor și beneficiari ai art. V. din Tratatul Româno-Bulgar, dela 7 Septembrie 1940. (Monitorul Oficial Nr. 21—944).

Texte-Comentarii

PERCEPEREA DIFERENȚEI DE PREȚ LA GRAUL ȘI SECARA CUMPARATE SUB PREȚUL OFICIAL

Monitorul Oficial publică următorul cret lege :

Cu începere de la 1 August 1943, toți cumpărătorii de grâu ori secară sub prețul oficial, sunt obligați să plătească Statului cantitățile de grâu și secară cumpărate introduse în morile care lucrează sub regim comercial, pentru a fi măcinată în vederea comercializării sau aprovizionării angajaților proprii diferența între prețul de cumpărare și prețul oficial al produselor aceeași calitate, loco linie de garaj, fără prejudiciul sancțiunilor penale.

Diferența de preț se va plăti de către exploatareii acestor întreprinderi la Administrația financiară, în primele 10 zile ale lunii următoare, pentru cantitățile de grâu și secară cumpărate și introduse în marea cursul lunii anterioare.

Sumele datorate din diferența de preț pentru cantitățile de grâu și secară cumpărate sub prețul oficial și introduse în morile la 31 Decembrie 1943, se vor achita în termen de 30 zile dela publicarea prezentei legi în Monitorul Oficial. Agenții de control de pe lângă morile comerciale și industriale vor verifica și viza pentru exactitate, și fișele de cantitățile de grâu și secară cumpărate sub prețul oficial, pe baza cărora exploatareii întreprinderilor achită la Administrația financiară diferența de preț curentă. Morile comerciale și industriale sunt obligate să declare zilnic biroului de control pe lângă întreprindere, cantitățile de grâu și secară cumpărate sub prețul oficial. Pentru evidență se va ține zilnic de exploatareii acestor întreprinderi într-un registru vizat și parafat de Administrația financiară după modelul dat de Ministerul Finanțelor. Neplata la timp a diferenței de preț atrage majorarea în mod automat a sumei de plătit pentru prima lună cu 50%, pentru a doua lună cu 16%, iar pentru a treia lună sumele următoare cu 15%.

În caz de neplata diferenței de preț data exibilității, întreprinderea va fi obligată la plată, conform Codului de procedură fiscală, întreprinderea care care nu vor fi înregistrate de evidența cantităților de grâu și secară cumpărate sub prețul oficial, vor trece în registrul operațiunilor la răspundere pedepsă prima oară cu amendă de 500 lei, iar în caz de repetare cu amendă de 200.000 lei. Procedura de urmat în drepturile actelor de contravenție, căile de atac, restituție, urmărirea și încasarea amenzilor vor fi acelea din Codul de procedură fiscală.

Art. 1 din legea Nr. 657 din 2 Octombrie 1931, se modifică după cum urmează :

„Cu începere dela 2 Octombrie 1943, cumpărătorii de grâu ori secară direct dela producători, sunt obligați să plătească Statului 1 leu de kg. de grâu și 0,75 lei de kg. de secară cumpărate și introduse în morile care lucrează sub regim comercial, pentru a fi măcinată în vederea comercializării sau aprovizionării angajaților proprii”.

**Lumea elegantă
se îmbracă la croitoria**

TUDOR SÂRBULEȚIU

CETATE, Bdul Reg. Ferdinand 4, etaj
(În fața Căminului „Opera”)

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

- NOLUL SEDIU AL ZIARULUI „Dacia” SI AL ADMINISTRATIEI TIPOGRAFIEI „Dacia TRAIANA”. Incepând cu data de Joi, 10 Februarie 1944, Regionala Ministerului Propagandei Naționale, direcțiunea, redacția și administrația ziarului „Dacia” precum și administrația tipografiei „Dacia Traiana” se mută în casa Ministerului Propagandei Naționale, din Timișoara I, Blvd. Regele Mihai I, Nr. 4, et. I și II, (în apropierea Teatrului).

- ȘEDINȚA LA INSTITUTUL SOCIAL BANAT-CRIȘANA. Secția istorică a Institutului Social Banat-Crișana ține ședință, Miercuri, 2 Februarie orele 18. Cu acest prilej d. prof. At. Popa va face prezentarea grafică a Cazaniei lui Variacum. (gravuri inițiale) cu prilejul alor 300 ani dela tipărirea ei. Oaspeții sunt bineveniți.

- INSPECȚIE. Dl. Consilier Nicolae Popescu-Arad, șeful Inspectoratului Regional Agricol din Timișoara este în județul Timiș-Torontal spre a vizita cursurile de scurtă durată organizate de către Camera de Agricultură din Timișoara pentru instruirea administratorilor agricoli comunali.

- AJUTOARE DE ÎNMORMANTARE PENTRU PAZNICII AGRICOLI. Urmasii paznicilor agricoli și ai administratorilor agricoli decedați în timpul executării serviciului, pot cere ajutor de înmormantare salarului defunctului pe 3 luni dela Camera de Agricultură respectivă.

- SCOATEREA HIBRIDIZILOR. În urma ordinului Ministerului Agriculturii, Direcțiunea Viticulturii și Horticulturii nr. 2014-1944, s-au dat dispozițiuni ca prin agenții agricoli să se întocmească tablicurile despre hibridizii din județ în vederea distrugerii lor. Aceasta lucrare va începe în primăvara anului în curs.

- LOCUTORII DIN MEHALA VOR MACINA DE ACUM ÎN FRATELIA. Pentru agricultorii din Mehala, Serviciul de Inspectie al Subsecretariatului Aprovizionării din Timișoara, a intervenit spre a putea măcina de-acum la moara țărănească din Fratelia. Deci nu vor mai fi forțați ca să mace la morile din Săcălaz, Ursoni, Sânandrei.

- CONFERINȚA CU PROIECTII DESPRE HANS HOLBEIN. Miercuri 2 Februarie ora 19 va avea loc la Lectoratul German din Timișoara o conferință cu proiectii luminoase despre pictorul Hans Holbein (1497-1543), cel mai însemnat dintre toți pictorii germani. În anul trecut s'a serbat în tot Reichul aniversarea de patru secole dela moartea lui Holbein. Prin această conferință, care va fi ținută de dr. dr. Werner, se inaugurează o nouă serie de conferințe cu subiectul luat din epoca Renașterii. — Oaspeții sunt binevăzuți.

- CONCERT DE ORCHESTRA. În organizarea Grupului Etnic German are loc Marți 1 Februarie ora 20, în sala Palatului Cultural un concert al orchestrei Bannopiel-schar Ravensburg. În program Händel, Bach, Mozart și Schubert.

- AVANSĂRI ÎN CORPUL TEHNIC. Dl. ing. Bănărescu A Marin inspector de control la Direcțiunea Atelierele cfr. a fost avansat dela gradul de inginer șef cl. I la gradul de inginer inspector gen. cl. II.

- TRANSFERARE. Prin decizia ministerială Nr. 614 din 22 Ianuarie 1944, dna Dure Magdalena împieșat cu o graduație, grupa A, tabela 8, tipul de salariu Nr. 31, se transferă dela Primăria Municipiului Brâila la Primăria Municipiului Timișoara, de data de 1 Februarie 1944.

— Gardianul public cl. III, Popescu N Andrei se transferă pe cale disciplinară dela Chestura Poliției Timișoara la comisariatul de poliție Sulina.

- PUNERE ÎN DISPONIBILITATE, DL. Vrabei Iosif supraveghetor șef cl. I, la Fabrica de chibrituri Timișoara a fost pus în disponibilitate, pentru abateri săvârșite.

- ACORDĂRI DE GRADAȚII. Dnii Ioan Manta, Gheorghe Rotariu, Ioan Ploșog, Die Gh. Ungureanu, Titu Bogdan ajutor de greșier cu una graduație la Tribunalul Timiș-Torontal au primit graduația a doua,

- ACORDĂRI DE TITLU DE MEDIC SPECIALIST. Ministerul sănătății a acordat dnii Dr. Todan Iosif medic din Timișoara, titlu de medic specialist în electrologie. Dl. Dr. Baciu Aurel și Dr. Vărădy N. Nicolae medici din Timișoara, la s'a acordat titlu de medic specialist în balneologie.

- GRADAȚIE DE MERIT. Ministerul muncii a acordat pe data de 1 Aprilie 1944 o graduație de merit pentru rodnică activitate pe teren didactic, sărguință și deslășuire în îndeplinirea datoriei, dnii Gavril Bohiș profesor titular la cursul profesoral pentru ucenicii Timișoara.

- PENSIONARE. Dna Cotărță Ana împieșată și Balcescu Maria dactilografă la inspectia de mișcare cfr. Timișoara, au fost puse în retragere din oficiu pentru caz de boală. Deasemenea Dl. Public Gavril inginer ordinar cl. I la inspectia de întreținere cfr. a fost pus în retragere pentru limita de vârstă.

- NUMIRE DE PEDAGOGĂ. Dna Ana Roman a fost numită pedagogă la Căminul de ucenice Timișoara.

- PĂLĂRIILE DOAMNELOR LA CINEMATOGRAF. Moda actuală a pălărilor de dame cerând ca această podoață feminină să fie cât mai înaltă și mai voluminoasă, se constată din nou inconvenientul aproape uitat că spectatorii ce stau în spatele doamnelor cu astfel de pălării nu mai văd ecranul la cinema (la teatru pălării sunt interzise în staluri). Pentru a se evita incidentele pensibile, ar fi de dorit ca doamnele să nu meargă la cinema cu pălării cari iau vederea celor din spate.

- DUBLAREA TUTUROR EVREILOR DIN ÎNTREPRINDERI. În termen de 20 zile toate întreprinderile cari întrebunțază salarii evrei, de orice vârstă, indiferent de funcțiune, sunt obligați să-i dubleze cu elemente de origine etnică română.

- NUMIRE DE PREȘEDINTE DE COMISIE DE EXAMINARE. Dl. dr. N. Ogrin conferențiar la Politehnica din Timișoara, a fost numit președinte al comisiei examinatorilor pentru ocuparea posturilor de împieșgați, vacante la Subsecretariatul de stat al Muncii, pentru Timișoara.

- LUCRĂRILE STRĂZII BREDICEANU. După demolarea casei Cernobivici, îndată ce timpul o va permite, se vor începe lucrările pentru trasarea și construirea carosabilului străzii Brediceanu. În special lucrările de canalizare se vor începe imediat ce va înceta pericolul de îngheț nocturn.

- PIETRUAREA CANALULUI DIN CALEA BOGDĂNEȘTILOR. Canalul deschis din Calea Bogdăneștilor prin care se scurg apele de ploae spre canalele subterane ale rețelei municipale, se va captuși cu piatră pe toată lungimea sa dela bul. Cetății și până în dosul Gării Domnița Elena.

- ORDINERE DE ACTE DE STARE CIVILĂ. Oficiile diplomatice și Consulare străine din România precum cele Române din Ungaria, au fost autorizate să se adreseze direct primăriilor de orașe și prefecturilor din județe, pentru a obține acte de stare civilă și școlilor spre a elibera certificate oficiale.

Comemorarea zilei de 30 Ianuarie la Timișoara

Marea manifestație a Grupului Etnic German la Teatru

Implinindu-se 11 ani dela luarea puterii în Germania de către Partidul Național-Socialist, Duminecă 30 Ianuarie a avut loc în sala Teatrului din Timișoara o mare manifestație politică. Din partea autorităților de stat au luat parte dnii gen. de corp Florea Mitrănescu, gen. Al. Saidac, gen. Schmidt, gen. Mihălescu, msp. gen. adm. dl. dr. Gh. Ciupe, prefect gen. Constanta Deliceanu, ajutor de primar dr. Petru Warth rector dr. Plautius Andronescu, insp. general col. Bescu, consilier regional al Ministerului Propagandei Naționale C. Mu Lerca, chestor Mihail, col. Galgești și alții.

Aafară de d. consul dr. Richard Kuhna și d. insp. Ludwig Tomoor, Reichul german a mai fost reprezentat printr-un trimis special Obersturm führer S. S. Heinz Macher, decorat cu crucea de cavaler a Crucii de Fier, D. prof. Franz Stürmer a deschis ședința

în prezența tuturor fruntașilor din Banat ai Grupului Etnic German.

Cel dintâi orator a fost Kreisleiter-ul Sepp Komanschek, care a arătat însemnătatea zilei și contribuția germanilor din România la război.

În urmă a luat cuvântul Obersturmführer-ul S. S. Macher, rănit de nouă ori în război și purtătorul Crucii de cavaler a Crucii de Fier. În cuvinte entuziaste acest erou al războiului arată faptele de arme ale soldaților de pe front și își exprimă încrederea nezdruincată în victoria finală.

La sfârșitul manifestației acesteia înălțătoare, s'a citit un mesaj al Asociației Romano-Germane semnat de președintele filialei Timișoara d. rector dr. Plautius Andronescu și secretar general d. dr. Victor Rădulescu.

Taxe de francare pentru corespondențe începând dela 1 Februarie

Direcțiunea generală P. T. T. aduce la cunoștință publicului că la 31 Ianuarie 1944, înceiază aplicarea tarifului postal majorat la 1 Decembrie 1943 cu 20 la sută în folosul operelor de asistență socială a Consiliului de Patronaj.

Ca urmare a acestei măsurii, pe data de 1 Februarie 1944, se revine la tarifele postale nemajorate, ce s'au aplicat și până la 1 Decembrie 1943.

Reamintim deci că dela 1 Februarie 1944, taxele de francare pentru corespondențele mai importante vor fi din nou următoarele:

O scrisoare simplă locală 12 lei; o scrisoare simplă în alte localități 16 lei, o carte postală simplă 10 lei; o carte postală ilustrată 12 lei; o carte de vizită 5 lei; taxa de recomandare 20 lei; taxa de expres pentru loco 30 lei; taxa de expres pentru alte localități 40 lei.

Alte informațiuni se pot lua dela orice oficiu postal.

Publicul este rugat să dea toată atențiunea la francarea corespondențelor pentru a aplica taxele prevăzute de tarifele P. T. T. în vigoare.

Reușii la concursul de împieșgați și dactilografe dela Inspectoratul Regional al Muncii din Timișoara

În zilele de 25-27 Ianuarie crt. a avut loc un examen de împieșgați și dactilografe la Inspectoratul Regional al Muncii din Timișoara. Comisia examinătoare a fost compusă din dnii: președinte Dr. Nicolae Ogrin, membrii: D. Angelescu, director general la Ministerul Muncii, insp. general Petre Popescu și Otonel Rășcanu, secretar.

Împieșgați au reușit la examen: Boldea

Cornelia, Brânzaș Liviu, Dumitrescu Gh., Francisco Alexandru, Mărculescu Florica, Macovicianu Draga, Popovici Const. Pînța Olivia, Popescu Valentin, Popescu Marcela și Vodă Ioan.

Dactilografe: Beceanu Maria, Bucu Dorina, Carabeu Elena, Gârboveanu Ana, Ionescu Elena, Mihalcea Letiția, Surdeanu Aurelia Ștefanuțu Lidia și Zolbăni Șilvia.

- ÎN ATENȚIA EVREILOR. Bucu resti, 1 (Rador). Comisariatul general pentru problemele evrești aduce la cunoștința generală că valabilitatea dovezilor de autorizare de exercitarea profesiei și de scutire de muncă obligatorie eliberate evreilor în cursul anului 1942 se prelungește în continuare până la 1 Februarie 1944. Se exceptează dela prelungire dovezile anulate între timp și comunicate autoritățile militare.

- CONFERINȚA ADMINISTRATIVĂ. D. inspector general administrativ dr. Gh. Ciupe a convocat pentru ziua de 2 Februarie o conferință administrativă, la care vor lua parte toți dnii perfecți și primari ai orașelor de reședință din regiune.

- CURSURI CU PRIMĂRII. În toate centrele de plasă au început în ziua de 1 Februarie cursurile administrative pentru primari. Aeste cursuri vor dura o săptămână.

- AUDIENȚĂ DE ÎNFORMARE. D. insp. general administrativ dr. Gh. Ciupe a fost convocat la Ministerul de Interne pentru Sămbătă 6 Februarie, într-o audiență de informare.

- ÎNCHIDEREA ȘCOLILOR DE DĂNS. Conform dispozițiunilor d-lui ministru subsecretar de stat la interne general Const. Vasiliu, toate școlile de dăns vor fi închise.

- SCOATEREA OBIECTELOR DIN ÎNVENTARUL ȘCOLII. În ceace privește scoaterea obiectelor din inventar, comisiunea pentru învățământul primar se va forma din directorul școlii, primarul și președintele plăsei, care încheie procesele verbale de constatare ce se vor viza de inspectoratul financiar respectiv, înaintându-se onor Minister pentru aprobare și numai în urma acestei aprobări se poate face scoaderea din inventar.

- PROCURAREA REGISTRELOR ȘCOLARE. Școlaele primare și secundare care din diferite motive nu și-au putut procura registre școlare, se vor adresa Monitorului Oficial pentru comandă, costul lor acoperindu-se din fondul comitetului școlar.

- PLATA SALARIILOR MEMBRILOR CORPULUI DIDACTIC. Toate salariile ridicate în plus, prin calculare greșită, în urma unei mutații în altă localitate (utilizare, detașare etc.) sau de către concentrații cari au primit solda ofiterescă și li s'a ordonat în același timp și salariul de catedră prim state de plată de către inspectoratul școlar reg. trebuie imediat vărsate la Administrația financiară de unde au ridicat salariile, iar chitanțele primite dela Adm. Financiară se lipeșc în statul de plată în locul semnăturii titularului chitanței cu act justificativ, — state, care urmează apoi să se înainteze acestui Inspectorat pentru Curtea de Conturi.

- RESTITUIREA ACTELOR ORIGINALE ALE ELEVILOR. Ministerul Culturii Naționale a dispus ca toate actele originale ale elevilor să le fie îmnătate, iar la școală să rămână numai copile.

- PLATA PROFESORILOR DETAȘAȚI. Profesori și maeștri detașați până în prezent la orice școală secundară pentru anul școlar 1943-44, la un număr de ore mai mic cu una oră decât obligația legală săptămânală, vor fi plătiți cu salariu pentru catedra întregă.

- PRELUNGIREA VALABILITĂȚII MANUALELOR ȘCOLARE DE CURS SECUNDAR. București, 1, (Rador). — Monitorul Oficial de azi publică: Toate manualele didactice ce se introduc în școlaele de grad secundar, care au fost aprobate dela 1 Sept. 1943 și până în prezent, și a căror valabilitate a expirat, se prelungește cu încă doi ani școlari: 1944/1945 și 1945/1946. Autorii vor ține seama în manualele lor ce le tipăresc și de necesitatea introducerii unor cunoștințe de aviație, transmisuni și aur, sură și a unor chestiuni de eugenie-biologie.

ARADUL CULTURAL

Să fim sinceri față de noi înșine

Arad. — Dela acest loc nu odată am avut ocaziune să ne ocupăm despre comerțul românesc din localitate, cu care prilej am arătat și foarte multe lucruri bune, dar totodată, dată fiind situația momentană, — a trebuit să mai spunem că sunt și unele lucruri mai puțin îmbucurătoare. Și asta mai ales în ceea ce privește comerțul camuflat. Noi nu suntem împotriva nimănui. De acest lucru credem că s'a convins oricare dintre citorii noștri. Nu putem însă trece peste anumite fapte, grave în fond și dăunătoare dezvoltării comerțului adevărat românesc, fără ca să le relevăm și să cerem, așa cum cere opinia publică românească adevărată dela noi, înlăturarea răului și sprijinirea firmelor cu adevărat românești și după capital și prin organizarea lor interioară și exterioară. Dacă ne bucurăm faptul că la Arad comerțul românesc, cel cu adevărat românesc, face frumoase și foarte promițătoare progrese, tot atât de mult ne întristează, că nici până în momentul de față unii dintre comercianții negri, sau e camuflaj, sau e streini, nu și-au dat încă seama că locul lor nu mai poate fi printre membrii acestei grele dar foarte îmbucurătoare ocupații și că ei fac mult rău comerțului cinstit românesc, căruia demultorii îi pun piedeci în cale, cu stăruință, ori cu neștiință. Aradul a avut în trecut bresle de meșteșugari cu care s'a mândrit nu numai un întreg oraș, dar o provincie cu vaste granițe. Acum când posibilitățile de a pătrunde în comerț și industrie sunt foarte prielnice, de ce s'ar mai face și camuflaj, când este știut cât de dăunător este acesta pentru însăși comerțul și industria curată românească. Consumatorul, în cele mai multe cazuri, recunoaște al situației adevărate, intră și acolo în magazin, unde doar numele este românesc, dar capitalul și personalul este cu totul strein de tot ce aparține acestui nume. Nimeni nu învinovățește pe streinul harnic și priceput că și face meseria sa cu tact și pricepere și că el înflorește. Asta nu ne preocupă. Ne gândim doar numai la acele întreprinderi „romanizate” care nu sunt decât niște camuflări rușinoase și atâtă tot. Invinovățim pe românul, care dacă și-a vândut numele nu și vede de meseria ce și-a ales-o, ei profită de împrejurări, ca blidul de linte să-i fie servit, că și-a dat numele. Asta, să ne ierte toți care intră în această categorie, nu se numește comerț și nici romanizare. Asta este o inducere în eroare a consumatorului și este cât se poate de gravă. Noi împotriva acestor persoane ne ridicăm cuvântul nostru și pe acestea le combatem, ca să și revină la sentimente mai bune, la esențele adevărate românești, care să le trezească conștiința și să se lepede de răul în care s'au băgat de voie bună.

S'A DAT DREPT ALTA PERSOANA SI A INCASAT SUMA DE 13.000 LEI

Factorul postal Andrei Rusu, din localitate a reclamat pe Eugen Popa, de origine tot din Arad, care substituindu-se altor persoane a reușit astfel să încaseze suma de 13.000 lei, care era destinată altei persoane. Cercetările terminându-se în acest caz chestiunea a fost trimisă Parchetului de pe lângă Tribunalul Arad care va decide asupra lui Eugen Popa.

— LOVIT CU BRICEAGUL DE UN NECUNOSCUT. — Agricultorul Matei Ardelean din Chișineu-Criș a fost transportat în stare de nesimțire la Spitalul din localitate, fiind lovit cu briceagul și grav rănit de un necunoscut. Postul de Jandarmi din Chișineu-Criș a început cercetările de rigoare pentru stabilirea identității agresorului.

Traviata și Aida la Teatrul Comunal din Arad

În cursul zilei de Sâmbătă 29 Ianuarie art., pe scena teatrului comunal din localitate s'au reprezentat două spectacole de operă și anume în matineu „Traviata” de Verdi, iar seara a avut loc al doilea spectacol „Aida” tot de Verdi, date de către întreg ansamblul Operei Române din Cluj la Timișotora.

Deși în rolul principal feminin din Traviata a fost anunțată doamna Lya Hubic, care urma să interpreteze pe Violeta Valery, (Dama cu camelia), rol care a fost încredințat unei Lya Anca, se credea că spectacolul nu va avea succesul așteptat. După două acte modeste, acțiunea a devenit impresionantă adânc, iar în cel de al patrulea act opera a fost gustată din plin de marele număr de spectatori. Doamna Lya Anca, cântă pentru prima oară pe scena din Arad și o spunem sincer, a cântat frumos pe alocurea înduioșetor și cu multă convingere. Apariția minunată a toalete splendide și o voce ciselată, de salon și foarte plăcută, nu de mare extensivitate, au caracterizat pe interpreta rolului titular al Operei. Partener bun i-a fost d. Tudoran, în rolul lui Alfredo Germont. Tenor probat și cu voce plăcută. Ni s'a părut înduioșat, cu toate acestea a păcut. D. C. Ursulescu, ca și cu o seară înainte în rolul tatălui lui Germont a fost foarte bun în actul doi pe care l-a dominat net. Coptoase aplauze i-au fost răsunet pentru minunata arie din acest act. Actul trei a fost cel mai desăvârșit, care a plăcut mult. Sextetul perfect, iar corul și orchestra au fost la înălțime, fapt ce se poate spune și pentru d. Leonida Anca, dirigijorul acestui frumos spectacol. Din restul solistilor amintim aici numele d-nei Silvia Florea-Soltischi, d-na Alexandrina Roman, în rolul servitoarei, precum și rolurile episodice ale dilor Alexandru Iarochi, M. Alășanu, G. Busuioc, N.

Avrigeanu. Spectacolul a avut succes și așa ajunge.

Al doilea spectacol s'a cântat seara și a fost opera de mare montare AIDA. În rolurile titulare au apărut d-na Any Dacu, în Aida, sclavă etiopiană, d-na Lya Pop, în Ameris, fiica Regelui Egiptului, în rolul lui Radames l-am auzit și văzut din nou d. Augustin Alășanu, d. Nicolae Avrigeanu a jucat pe Ramfis, marele preot, iar d. Gogu Simionescu, a apărut în tașă Aidei, iar d. George Busuioc în Regele Egiptului. A treia reprezentare, Aida, a fost cea mai frumoasă și cel mai mult gustat spectacol, care, cred că a intrunit toate sufletele și care a dat satisfacție tuturor. Și mie și mari și pricepuți în ale arte, și mai puțin inițiați în tainele Muzei.

D-na Any Dacu, o frumoasă și plăcută revelație. A cântat cu mult simț artistic și a plăcut nespuse de mult. La fel și d-na Lya Pop, care a apărut într'un rol de mare paradă a domniei sale. D. A. Alășanu, a fost la fel bine ca și cu o seară înainte. Nu mai puțin impresionant a fost d. Gogu Simionescu, marele cântăreț al instituției timișorene. În rolurile mai mici au plăcut d-nii Busuioc, N. Avrigeanu și Mihail Alășanu. Același sincere cuvinte de apreciere pentru balet, iar d. profesor G. Pavel, dirigijorul spectacolului, precum și întregii orchestre cele mai sincere cuvinte de laudă și admirație. Cele peste 10 chemări la rampă după tabloul Nikului ne îndreptățesc să facem sublinieri. Aida a fost spectacolul cel mare al sezonului dela Arad. A plăcut și asta înseamnă totul. Felicităm atât direcțiunea Operei din Cluj, cât și pe aceia care au tras-o în scenă, cuvânt care este adresat d. Iarochi. Seara de ieri a fost o seară a muzicii pure, a artei bune și inspiratoare. I. D. D.

Minune a vremurilor noastre: PRODUSELE FABRICII „TECO”

S'ar părea că sub acest titlu e vorba de reclamă. Ținem să precizăm, că facem un serviciu publicului cetitor, arătând mai jos, câteva din produsele fabricii „Teco” din București, produse cari pentru vremurile cari le trăim au o deosebită importanță.

Înălțimea, încălziminta fiind scumpă și rară, fabrica „Teco” a creat o nouă cremă de gheț, care are avantajul — pe lângă faptul elegant — că panofului — de a proteja pielea de orice intemperie. Crema aceasta a apărut recent în Ardeal și Banat și se numește „Luna”. Comercianții ne declară că pe lângă marile calități pe cari le are această cremă, e și mai eficientă. Câtă importanță are această cremă pentru publicul de azi, o dovedesc comenzi mari ale celorlora cari au reușit până în prezent să o experimenteze.

Pe lângă această minunăție cremă, fabrica „Teco” a mai dat pe piața celebră unsoare de piele „Sport” și „Luna”, de culoare neagră și mare, cu calități de a înțelege pielea mult mai bine ca alte unsoari.

Ceara de parohet și mobilă „Cristal” tot un produs al fabricii „Teco” de culoare albă și galbenă, la un preț derizoriu, oferă cea mai perfectă posibilitate de întreținere. După experiențele făcute aceste produse au întrecut fabricatele din străinătate.

Secția alimentară, a marelui fabricii „Teco” a descoperit minunatul ceai „Teco-Tea”. Ceaiul acesta care conține și rom, a reușit după multe experimentări să înlocuiască ceaiul veritabil și ceaiurile fabricate în străinătate.

Dacă adăugăm aici veritabilul înlocuitor de lămâie „Teco”, care dă gust minunat ceaiului și poate fi întrebuințat și la prepararea diferitelor prăjituri etc. ne dăm seama ce minunate realizări a făcut fabrica „Teco”.

Rezumând cele spuse până acum despre crema „Luna” și „Venus”, unsoarea de piele „Luna” și „Sport” despre ceara de parohet „Cristal” despre ceaiul „Teco-Tea” și despre înlocuitorul de lămâie „Teco” vom observa importanța acestora în viața noastră cea de toate zilele mai ales azi, când trăim vremuri atât de grele.

Publicul va găsi în aceste produse — pe lângă un preț foarte redus — arțicolele de marcă, fine, bune și cari parca ar fi produse din vremuri de pace.

Cu cele mai sincere gânduri am înșelat rândurile de mai sus, căutând să servim publicul din Ardeal și Banat, care cu siguranță va fi foarte mulțumit și pe deplin satisfăcut de aceste produse ale fabricii „Teco”.

Anunțăm că agențura fabricii „Teco” pentru Ardeal și Banat se găsește la Arad, str. Eminescu și este condusă de d. Gh. Coman. Ioan Mândreici

A ÎNCEPUT PROCESUL FOSTULUI DIRECTOR AL CĂMINULUI DE UCENICI.

Sâmbata a început la Curtea de Apel din localitate judecarea procesului pornii împotriva lui Alexandru Șerban, fost director al Căminului de Ucenici din localitate, acuzat pentru delapidarea unei sume de aproximativ opt milioane lei.

Chelnerii

La o speță de oameni despre care nu se știu prea multe lucruri, și despre care s'o spunem drept puțină lume gândit să se ocupe în mod serios. Ceva știim despre țigma chelnerilor, este ei poartă de obicei un halat alb și pe taloni negri și stau la dispoziția clientilor, bine, ori rău dispuși, cu scopul a-i servi. Meseria acestora nu este înțeles de unii prea comodă. Sau mai bine nu este comodă deloc. Ei n'au voce replice, chiar dacă sunt umiliți (și câteori li se întâmplă așa ceva, că clientul e bătăran), ei trebuie să tacă și să facă meseria. Chelnerii, deși urechi și ochi, meseria lor le împune să nu vadă și să nu audă. Ceva mai mult, chiar, să nu vorbească niciodată despre întâmplările din localul unde fac serviciu, chiar nici între ei și nici cu familiile lor. Precum vedeți meseria nu este tocmai ușoară dacă se mai ține seama că chelnerul stă mereu în picioare, n'are voie să fumeze în timpul serviciului și că nu este permis sub niciun cuvânt să „tragă la dușcă” cum fac clientii. Un om de serviciu care nu respectă aceste minimale „reguli” nu se poate numi adevărat chelner și nici nu are ce căuta în bransa acestora.

Nu demult am văzut la unul din restaurantele din centrul orașului nostru întrând un „domn” cu pălărie și în brăca foarte elegant. Grăbit, își scoase mănușile, firește de piele de caprioară apoi se așeză la o masă, scoate tabachiera de aur masiv și după ce scutură de fața mesei țigăretea, înțoarse apoi capul spre chelnerul ce aștepta răbdător și cu cuția de chibrituri în mână, rostind „păi boule, nici nu-mi dai foc, ce fel de chelner ești?” Bietul om se scuza și n'are nicio vină de a fi întiulul bou, dar asta nu folosi la nimic. „Să vină paronul” sună vocea stridentă a „eleganței figurii”. Și deodată toată lumea se adună în jurul personajului nostru atât de scandalizat, și îi cere iertare (așa se face la restaurante și cafelele cu „domnii nervoși”) promițându-i suprema pe deapă ce va fi aplicată chelnerului „mitocan”: darea afară din serviciu. Resul cred că nu mai interesează. Nu știu dacă chelnerul a fost într'adevăr sancționat. Asemenea elemente ar trebui stigmatizate, punându-li-se o tăbliță la gât, cu inscripția: „Om rău, mușcă”. În cazul acesta și bieții chelneri vor fi ferți în viitor de umilițițe ce nu se merită, căci și ei sunt oameni, ca și tine și ca și mine și chiar ca și șimabilul nostru îmbogățit de război, căruia îi lipsește însă cei 7 ani de acasă, pe care chelnerii îi învață din lungă și sublimă marea lor carieră. I. D. D.

— ACCIDENT MORTAL. Frănarul Toma Boldea de 29 ani, din Lugoj, Str. V. Hossu, frănar în gara Lugoj, pe când manevra între vagoane, din nebăgare de seamă a fost apucat între șașoanele a două vagoane, care i-au strivit pieptul. Căzut în nesimțire în stare gravă a fost transportat la spital, unde după câteva ore a încetat din viață. Cazul se anchetează.

ELEV MILITAR DISPARUT.

Plugarul Vasile Bărbățața din comuna Moinești, județul Bacău, a reclamat prilej din localitate că băiatul său, Vasile, elev în clasa V-a dela Liceul Militar din Iași a dispărut în loc necunoscut. Biroul judiciar a introdus o cercetare pentru a afla unde se află fiul rătăcit, ori care îi este soarta în momentul de față.

SOCIAL - ECONOMIC

NICA PUBLICITATE

5 lei cuvând apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Funcționară caută post de încredere merge și în provincie. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Arad

Millocirea locuințelor goale și camerilor mobilate. Agentura „Coman” Strada Eminescu 17, etaj I. Inreg. la Cam. de Com. Ind. sub Nr. F. 11334/1943.

Agentura Generală de vânzare și cumpărarea imobilelor. COMAN GHEORGHE Arad, Str. M. Eminescu Nr. 17 etaj I. Telefon: 26-97. Inreg. la Cam. de Com. și Invenție sub Nr. Fi. 11334/1943

Casă de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădină. lângă Str. Căpâlniceanu, 2 milioane. — Vila modernă cu două apartamente, grădină și garaj în centru 6 milioane. — Casă mică cu grădină 288 m. p. lângă Strada Sava Paulu 300 mii lei. — Casă particulară compusă din 2 camere și dependințe cu grădină 150 m. p. 1 milion. — Grădină cu pomi fructiferi 135 m. p. lângă Mică-luca-Nouă 150000 lei. — Căutăm pentru cumpărare pământ arabă! 10—12 jugh. în județul Arad.

De vânzare un pian marcă engleză placă metal, stare foarte bună. Vizibil 8—12, fiecare zi. Alexandru, etaj II, Reg. Maria 19.

Absolvent Liceului Comercial nemobilizabil caută serviciu întreprindere comercială. Adresațivă D. Gherase Sc. Normală Arad.

Vând loc de casă, în cartierul Vilelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

Vând loc de casă, în cartierul Grădiște. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

Internatul liceului Moise Nicoară Arad, caută o bucătărească și două servitoare pe data de 1 Februarie 1944.

Caut bucătărească cu referințe bune. Dr. Sângeorgeanu. Str. Crișan Nr. 12.

De vânzare o haină bărbărească nouă, de statură medie, preț convenabil. Strada Mărășești Nr. 8. „Lăptărie”.

Caut cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Caut bucătărească perfectă la două persoane. Adresa la ziar.

Fabrică „TEBA” caută 6 oameni criginea etnică română, cont 1920—1924, pentru paza instituției. Solicitanții se vor prezenta cu actele necesare la Direcția Fabricii Teba, între orele 9—12.

Fabrică chimică modernă cu instalațiuni, cazan stabil, clădit cameră cu mașinăriile cele mai moderne local de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea oricăror articole chimice, din motiv familiar urgent de vânzare lei 2.000.000. În cartierul vilelor casă cu 6 camere și cu tot confortul 5.500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 în centru cu 3.500.000 lei. Mică-casă particulară nouă cu 3 camere, cu tot confortul 1.200.000 lei. Casă particulară cu 2 camere cu grădină mare, cesă nouă în Pârnea cu 1.300.000 lei. Agentură văd, lui Albert Haasz, str. I. Petron No. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3037/1943.

Pentru Monitorul Oficial București: primă și garantăm apariția la timp, convocări de adunări generale, bilanțuri și alte publicațiuni, Abonamente pentru Monitorul Oficial și prelungiri de abonamente

RECLAMA

Agentia de publicitate. Arad, Strada Eminescu Nr. 4. Telefon Nr. 17—11. Comenzi poștale din provincie le satisfacem la timp.

Condamnat definitiv pentru că a vândut 100 vagoane lemne peste prețul maximalizat

Un interesant proces s'a desbătuț zilele acestea la Curtea de Apel din orașul nostru. Și anume este vorba de recursul comerciantului de lemne din Arad, Teodor Dronea, care a fost condamnat la trei luni trimitere în lagăr de muncă, pentru că încă în anul 1942 la 14 Iulie a vândut 100 vagoane lemne cu prețul de 20.000 lei vagonul lui Grigore Gheorghe. Cazul a fost adus la cunoștința justiției căci ace lpreț era cu mult

mai mare decât cel fixat de autorități și ca urmare s'a pornit acțiune împotriva lui Teodor Dronea, care după cum am arătat mai sus a fost condamnat de către prima instanță. Făcând recurs împotriva sentinței dată de Tribunalul Arad, acesta a ajuns spre desbățere în fața Curții de Apel Arad-Oradea, care a respins acțiunea dlui Teodor Dronea, rămânând astfel inculpatul definitiv condamnat la trei luni lagăr.

Ați încercat renumita cremă de ghețe

„LUNA”

?

Dacă nu, atunci faceți o probă și vă veți convinge de calitatea superioară al acestui produs. De vânzare pretutindeni

Reprezentanța Generală Agenția GH. COMAN
ARAD Strada M. Eminescu 17. Telefon: 26-97

Cinema ROYAL

Telefon: 13-33
STRADA ALECSANDRI 2
Difuzarea sonoră excelentă. Sala bine încălzită.

AZI: Filmul de mult așteptat!

Buze însângerate

Filmul care este superior filmelor americane
Filmul marelor vedete ale ecranului finlandez
cu Tanno Palo și Regina Linnenhalmo

Un film pe care nu-i veți uita niciodată
Toate biletele de favoare și gratuite strict suspendate.
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix.

Cinema URANIA

Telefon: 12-32
Cinema de premiere. Proiecția ireproșabilă.
Sala bine încălzită

Azi:
Marele film de circ.

AGELA CARE PRIMEȘTE PALME

Salturi mortale, scene nemaivăzute.
Un grandios film de circ.
cu: Rossano Brazzi și Maria Mercader
Repr. 3, 5, 7, 9 fix.

Cinema CORSO Arad

Telefon 23-64 Reprezentații 3, 5, 7, 9 fix

Garanția filmului de succes Marți, 1 Februarie Premieră!

Un film pentru părinți și copii. Pentru toți cei cari au fost copii.

„CUORE”

INIMA DE COPIL

după nemuritoare scriere a lui EDMONDO de AMICIS. Romanul celui mai duios și mai curate iubiri de pe lume: MAMA.

Începând cu ziua de azi se pot reține bilete. Telefon: 23-64

CALEIDOSCOP

FAEMACII DE SERVICIU

2 FEBRUARIE 1944

Kolman, Pta Avraam Iancu Tel. 15-00.
Ghitacia, Str. Mărășești 68 Tel: 13-09
Mumularu, Calea Avrel Vlaicu 60. Serviciul permanent

CINEMATOGRAFIE

2 FEBRUARIE 1944

FORUM: Baia primăresei.
CORSO: Cuore.
URANIA: Acel care primește palme.
ROYAL: Buze însângerate.
ARO: Faruri în ceață.

TEATRU

Duminecă 6 Februarie, în matineu și seara, vor avea loc reprezentațiile Teatrului Comedia din București, cu marele succes reprezentat de peste 200 ori cu căli pline, comedia „TOPAZE” de Marcel Pagnol. În rolurile principale apar: Vasiliu Birlic, regele răsului, Doamna Puia Ionescu și Ion Tălianu. Din distribuția numeroasă relevăm numele d-nelor și d-nilor: Angela Mașalescu, Anca Bălăban, Coty Hoerung, George Voiculescu, Stefan Bocu, Ilie Frimu, Ion Petrovici, etc. Montarea din capitală. Regia, d. Sică Alexandrescu. Bilete la Agenția Teatrală Ilies, telef. 22-55

— ȘTIRI POLIȚIENEȘTI. — Organele Poliției din localitate au reținut pe individul Gheorghe Boișag Corimb de origine din comuna Fiscoa, județul Bihor asupra căruia au găsit un stoc mai mare de foite de țigarete marca „Divul” care au provenit din contrabandă. Pentru precizarea responsabilităților s'a deschis o anchetă de către biroul judiciar al chesturei poliției locale.

— ACHITAT. — Eugen Gulyas, proprietarul firmei Tehnica din localitate a fost trimis în judecată în baza legii privitoare la folosirea materialelor ferose. Numitul, în fața instanței a declarat că nu este vinovat, deoarece materialele prelucrate i-au fost furnizate de firma „Unio Tehnica” pentru care a executat lucrul. Directorul firmei Unio Tehnica a confirmat declarațiile acuzatului astfel că Eugen Gulyas a fost achitat.

— LA ARAD SE VA ORGANIZA UN MARE CONCURS DE PING PONG PENTRU ELEVII ȘCOALEI LOR SECUNDARE. În organizarea acestui concurs de băieți Moise Nicoară zilele acestea va începe în localitate un mare concurs de tenis de masă, la care vor participa toți elevii din școlile secundare din orașul nostru care practică acest sport. Asupra rezultatelor vom reveni.

Cinema CORSO Arad

Garanția filmelor de succes

în luna Februarie vor prezenta o serie de filme de o valoare artistică excepțională.

Urmăriți reclamele noastre zilnice!

ULTIMA ORĂ

Situația fronturilor

Dela cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

La sud-vest de Neprovetrowsk, sovieticii au precut la atac, sprijiniți de mai multe divizii de tiraliori și avioane de luptă. Ei au fost respinși până la un loc pătruns, împotriva cărui s'a întreprins un contra-atac.

În timp ce la sud-est de Kirovograd mai multe atacuri sovietice au fost nimicite, luptele cu forțele inamice, care înaintează la sud-vest de Cerkasy și sud-vest de Bejaja-Terkow, continuă. Prin înaintarea formațiunilor noastre blindate, sovieticii au suferit pierderi grele.

În luptele de atac din spațiul dela sud de Progrebișce, dela 24—30 Ianuarie, trupele armatei și ale armelor S. S. de sub comanda generalului de tancuri Huber, sprijinite cu succes de formațiunile aviației, au zdrobit peste 10 divizii de infanterie sovietice și mai multe unități blindate. În acest timp, bolșevicii au pierdut 6.500 prizonieri, și peste 8.000 morți, 700 tancuri și tunuri de asalt, 340 puști anti-tanc, mai multe sute de autocamioane, cum și o mare cantitate de alt material de război, au fost capturate sau nimicite. Divizia a 16-a blindată din Westfalia, de sub comanda generalului de divizie Back și un regiment de tancuri grele, de sub comanda locotenentului colonel Baekke, s'au distins în aceste lupte, în mod deosebit.

Între Pripet și Berezhina au fost respinse și în cursul zilei de ieri toate încercările de străpungere ale sovieticilor, iar câteva pătrunderi locale au fost zăvorâte.

Între lacul Ilmen și golful finic, sovieticii cu reușită să câștige noi teritorii, în ciuda succeselor locale de apărare ale trupelor germane. Luptele grele de apărare din acest sector continuă cu o violență neschimbată.

În Italia de Sud, pornind din capul de pod dela Nettuno, inamicul a trecut la atac cu puternice forțe de infanterie și blindate spre nord și nord-vest. În același timp, el și-a întărit atacurile sale pe frontul sudic, mai ales în sectorul Minturno—Cassino.

Londra a fost atacată de 600 avioane

Berlin, 1. (Ep.) — Mai mult de 600 de avioane germane au bombardat Londra în ambele nopți de atac din 21 și 29 cu bombe de toate calibrele, după cum comunică Luni cercurile inițiate din Berlin. Din partea germană au fost pierdute 25 aparate. Această pierdere neînsemnată de nici 4% a marilor bombardiere întrebunțate se explică prin completa surprindere a apărării anti-aeriene britanice. Se mai adaugă că pe lângă aparatele cari au atacat în ambele nopți Londra, un număr considerabil de alte avioane au atacat în același timp obiective izolate din restul Angliei. Cercurile competente caracterizează rezultatele marelui atac aerian german ca multumitoare.

Amănunte în legătură cu atacul german deasupra Londrei

București, 1. S. P. P. transmite: Din Berlin se dau noi amănunte cu privire la atacul executat contra Londrei în nopțile de 28 spre 29 Ianuarie de forțele aeriene germane.

Nu mai la atacul contra Londrei au

NOUL CENTRU AL LUPTELOR DIN RĂSĂRII

Londra a fost bombardată de 600 avioane germane cu bombe de toate calibrele

participat peste 600 avioane, dintre care 25 nu s'au mai întors la bazele lor de plecare.

În același noapte alte formațiuni de avioane germane au atacat diverse cen-

Efectul bombardamentului deasupra Londrei

Stockholm, 1. — După cum constată corespondenții din Londra ai ziarelor suedeze, ultimul bombardament al capitalei britanice de către avioanele germane a

Formidabile lupte navale între forțele navale japoneze și aliate

Tokio, 1 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Marele cartier general imperial anunță că lupte violente se desfășoară cu începerile dela 30 Ianuarie între forțele navale japoneze și forțele navale aliate care încercă să atace insulele Marshall.

Hydroavioane au efectuat în ziua de 21 Ianuarie un atac eficace împotriva unui convoi inamic în apropiere de Finschhafen. Alte formațiuni au atacat

Nouii bătălii pe frontul de Răsărit

BERLIN, 1. Înaltul comandament al armatei germane comunică drept complementare următoarele cu privire la luptele de pe frontul din răsărit: În sudul frontului din răsărit s'au dezvoltat noi lupte la Zaporozje și Dniepropetrovsk. După eșuarea încercărilor de străpungere dela Nikopol, bolșevicii și-au regrupat forțele și au atacat cu opt divizii de pușcași la Zaporozje și Dniepropetrovsk. Grenadierii germani sprijiniți cu efect de aviație au obținut un mare succes defensiv.

La sud-vest de Pogrebisec vârfurile de atac germane au atins obiectivele ordonate. Ambele vârfuri de atac s'au unit și și-au pătruns împreună spre nord unde ele au format o nouă linie principală de luptă.

PRINCIPALUL SECTOR DE LUPTĂ DIN RĂSĂRII

BERLIN, 1. (Ep). Comentatorul militar german a caracterizat Luni prin o expunere recapitulativă situația actuală de pe frontul din răsărit desemnând ca principalul spațiu de luptă sectorul dintre lacul Ilmen și golful finic. Presiunea sovietică în direcția vestică respectiv sudică, continuă. Ca al doilea focar important s'a dezvoltat regiunea dintre Cercassi și Belaja Zerkov unde sovieticii continuă atacurile lor cu forțe considerabile. Cu excepția acestor două secționare atacurile sovieticilor din vesturile sectoarelor sunt mai puțin importante lucru — după cum confirmă comentatorul mi-

Violent cutremur de pământ înregistrat la Timișoara

Stațiunea seismică din Timișoara de sub conducerea dlui prof. Dr. Ion Cureaua înregistrat azi, 1 Februarie un violent cutremur de pământ: Iată buletinul trimis de această stațiune:

„Stațiunea seismică Timișoara. Buletin seismic. Marti, 1 Februarie 1944 dela 5 ore 26 minute și 30 secunde s'a înregistrat la Stațiunea seismică Timișoara un cutremur de pământ atât de violent încât după două minute de înre-

tre din Marea Britanie.

Cercurile militare din Berlin consideră ca satisfăcătoare rezultatele obținute în atacul împotriva Angliei din noaptea de 28—29 Ianuarie.

fost atât de violent încât noaptea spre Duminecă amintea nopțile din toamna anului 1941. Mulți mii de londonezi au rămas în această noapte fără acoperiș.

obiective militare în apropiere de capul Marcus și de Noua Anglie.

București, 1. S. P. P. transmite: Cartierul general japonez comunică: Forțe puternice aliate au atacat în dimineața de 30 Ianuarie insulele Marshall.

Trupele japoneze navale și terestre staționate aici au intrat în lupta care continuă cu cea mai mare violență.

lițar german — ce nu înseamnă că în o întreagă serie de puncte nu s'au produs lupte destul de violente.

LUPTELE DINTRE LACUL ILMEN ȘI GOLFUL FINIC

Pe frontul din răsărit centrele de greutate ale ofensivei sovietice au fost situate și pe mai departe în aripa de nord între lacul Ilmen și golful finic și în sectorul de front dela Belaja Zerkov. Afară de aceste centre de gravitație sovieticii au dat atacuri noi îndeosebi la Zaporozje cari aveau scopul momentan de a lega forțele germane precum și în vechiul sector de luptă dela sud de Dniepropetrovsk aruncând în luptă numeroase divizii de pușcași cari s'au fost zădărnice sau au fost respinse prin contra-atac. În centrele de greutate propriu zise ale bătăliei din răsărit continuă luptele îndârjite cu o violență neschimbată.

În regiunea Cercassi-Belaja Zerkov trupele germane sunt în grea înclătare cu forțele inamice astfel că dezvoltarea bătăliei nu a ajuns în faza lămuririi definitive. Cu aceeași îndârjire continuă inamicul atacurile lui puternice pe aripa de nord a golfului finic în spre sud.

Asupra rezultatelor contraatacurilor germane din regiunea Progrebișce—Saskov azi s'a dat un comunicat din partea germană din care rezultă că grupul de atac german a reușit să zdrobească pozițiile de pregătire a puternicelor forțe inamice învingând în total zece divizii de pușcași și numeroase corpuri blindate. În intervalul de timp dela 24 Ianuarie cu

fost făcuți peste 5000 de prizonieri, a fost numărați peste 8000 de morți și peste 400 de tancuri și s'au distruse sau capturate deci s'a obținut un nimicitor care subliniază succesul atacului german.

Luptele din Italia

Berlin, 1 (prin telefon). — Din comunicat-le germane privitoare la evenimentele de luptă de ieri este îndeosebi important faptul că forțele armate anglo-americeane debarcate la capul de pod Nettuno au început primul mare atac al lor. Atacurile inamicului au fost respinse fără eforturi de apărare germană, care a putut lua peste 800 de prizonieri precum și pradă în material. Prin producerea acestor atacuri în sea și mare ale inamicului rezultă că, comandamentul armatei a 5-a americane consideră ca încheiată faza de consolidare a capului de pod în general încheiată și că este hotărât a relua atacul în sea și mare. Dacă această încredere este bazată va fi dovedită de dezvoltările ulterioare a evenimentelor. Rezultatele până acum au confirmat speranțele opiniei publice britanice, fapt ce rezultă din expresiile critice din cari comentatorii militari ai presei londoneze trag concluzie din înreprimirea debarcării. Această decepție rezultă și din slaba așteptare a capului de pod format pe care întreprinderea de apărare germană l'a înclăt în mod concentrat precum și dezvoltarea înceată dela Nettuno. Presa berlineză găsește în mod unanim prognostic că nu se poate conta pe o rapidă avansare dinspre noul cap de pod ci inamicul va trebui să dea lupte grele pentru a putea avansa metru cu metru. Considerentele britanice le stă în față un factor încă necunoscut în general prin pasivitatea germană față de noul cap de pod, care dacă încrederea că feldmaresalul Kesselring poseda mari surprize pentru repara sa doua.

Bombardamente teroriste anglo-americeane asupra unor orașe din Italia

ROMA, 1. (Rador) Corespondentul agenției DNB transmite:

Orașele Bolonia și Verona precum și Udine, capitala districțului Frioul și alte localități din provincia Venetia, au fost Luni seara, obiectul unor grele bombardamente anglo-americeane după cum anunță postul de radio Roma. Multe locuințe au fost transformate în cenuri. Vaste incendii au fost provocate în cartierele atinse de bombe.

Numărul morților este considerabil.

D. Mackenzie King contra unii străneri a relațiilor între statele Imperiului Britanic

Lisabona, 1 (Rador). — După cum anunță serviciul britanic de informațiuni, D. Mackenzie King, prim ministru al Canadei, a declarat la Camera Comunei canadienă că nu este în favoarea propunerilor generalului Smuts și a lordului Halifax, ca Imperiul Britanic să formeze un sistem compact de popoare. D. Mackenzie King este mai degrabă în favoarea unei colaborări între toate națiunile iubitoare de pace.